



# 精研医技 福泽苍生为大医 理念引领 跨越发展立潮头

——记聊城市第三人民医院副院长张洪军



张洪军,主任医师,副院长。大学本科、学士学位。擅长脑血管病及神经科疑难病的诊治,尤其是对眩晕、麻木、瘫痪、语言障碍、记忆障碍等症状有较深的研究,发表医学论文20余篇,主编和联合主编出版了医学专著8部,主导完成了省级科研项目七项,参与和指导了市级科研项目七项。兼任山东省颈椎病康复委员会委员、山东省中西医结合神经内科专业委员会委员、山东医师协会神经内科专业委员会常委,聊城市神经内科专业委员会副主任委员,并获“富民兴聊劳动奖章”、“富民兴鲁劳动奖章”、“聊城市首批杰出中青年医生”、“聊城市专业技术拔尖人才”等荣誉称号。

神经科疾病,特别是脑血管疾病直接与人类生命中枢相关,这类疾病给人民群众的健康带来巨大危害。如脑炎、脑瘫、痴

呆、脑中风等,因其凶险,人们往往闻之而色变。常说为官一任,造福一方。一位良医更是如此,以其医德医术福佑一方,药到

病除,堪为患者乃至社会之依祐。

聊城市第三人民医院副院长张洪军就是一位闻名遐迩的水城良医。

## 术业有专攻 根深叶茂结硕果

一位外地患者在网站上留言:说自己平时感觉心口发热,紧接着就头晕,迷糊,过一会就好,多次就医都说是心脏病,没少做了心脏检查,就是查不出来根源在哪。后经人推荐,在聊城市第三人民医院神经科找到了张洪军大夫,确诊是脑干血管病,花钱不多,治疗半个月就完全恢复了。

这样的病例,张洪军副院长遇到过很多。他说,很多患者由于初期诊断不确切或治疗方案不科学,造成了终身痛苦。提醒大家如果感觉不舒服或者担心患什么疾病时,要找专业医生做详细诊断,做到有病早发现,无病早排除,以排解心里压力。而对医生来讲,应想方设法力争在少检查少用药的情况下,解除病人的不舒服,这是自己行业的天职。切勿走入不看病人,只看检查结果治病之误区。

张院长讲,无论外界如何吵杂,医生都要静下心来研究学问,研究医术,让天性回归自然,诊断时要找到给病人造成不适的主病,治疗时要选好最对症的药品。尽早缓解病痛才是治疗的目的。美国医生特鲁多的墓碑上有一句名言:“有时是治

愈,常常是安慰,总是去帮助”。这说明,医学的最大价值不是治愈疾病,而是安慰和帮助病人。医学不是技术的产物,而是情感的结晶;行医不是一种交易,而是一种使命。因此,只有让医学走出商业交易和技术崇拜的误区,医患关系才能回归本位。医生被称为“上天赐给人类的礼物”。一个不懂得尊重并感恩医生劳动的患者,是不会懂得生命的尊严和价值的。医患之间,彼此尊重,才能共赢。他身体力行,对医技精益求精,对患者热情服务。

张洪军副院长每周坐诊,作为三院神经内科第一人,他从来都不为自己推销,但每到周一找他看病的人都特别多,从上午八点上班一直忙得下午五点半下班,他依旧用友善和真诚为患者解难,在诊疗过程中,不仅做到自己明白,还要力争让患者听明白。

冰冻三尺非一日之寒,精湛的医术来自于恒久的磨练。作为副院长,行政工作非常繁重,但他坚持工作在临床一线,以治病救人为己任,刻苦钻研业务,努力提高技术。他先后组织开展了侧脑室引流技术、侧脑室灌注治疗重症颅内感染及蛛网膜下腔出血、颈侧方穿刺检查脑脊液技

术,强化液体代谢治疗重症卒中、改良骶管灌注治疗根性坐骨神经痛、面神经炎的自我理疗,强化肢体锻炼与制动对脑卒中康复的影响,配合椎旁麻醉后牵引治疗颈性眩晕和寰枢椎失稳的内科保守疗法等一系列新技术,诊治了一大批神经科疑难病和危重病人,受到社会广泛赞誉,早期曾经参与制定了卫生部九五攻关课题——脑梗塞超早期尿激酶溶栓治疗方案,取得了临床成功。今年又在市三院挂帅成立了“急性偏瘫抢救小组”,成功地开展了脑梗塞超早期静脉溶栓疗法。凡符合溶栓指征的患者,均取得了喜剧性康复效果。为了使社会少一个偏瘫患者,张院长呼吁:当出现急性偏瘫时,用最短的时间到达专业治疗偏瘫的医院是最好的治疗方法。

此外,他积极参加各类学习交流,总结了“慢性硬膜下血肿的易误诊因素”、“桥脑血管病与失语”、“丘脑出血与中脑幻觉”、“多种药物治疗对脑血管病康复的再认识”、“微创血肿溶解引流治疗重症脑出血”、“寰枢椎位置异常与颈性眩晕的研究”,均属区域性首创或领先,有力带动了全市神经内科专业的发展。

## 登高自望远 追求管理高境界

作为副院长,他对分管的工作,崇尚精神引领,放手发动,从哲学的层面追求管理的高境界。

张院长说,他非常认可《人民日报》给医生的这样一个定位:医学的本质是人学,它是一种善良人性和友爱情感的表达。科学求真,艺术求美,医学求善。自古以来,行医都被称为仁术。现代临床医学之父威廉·奥斯勒认为:“行医是一种艺术而非交易,是一种使命而非行业。”所以,无论在世界任何地方,好医生的标准都是一致的,那就是“为病家谋幸福”。因为,医生本来就是为病人而存在的。如果没有病人,就不会有医生。

交流中发现,他对医院的社会定位也有独具特色的理论思想。他说,医院的主要任务就是“会看病,认准病,能治病”,其中四项工作是医院的核心,即:医疗、护理、医技和药品。并对优秀员工的判断标

准也给出了合理的诠释。即:好医生的标准就是找他看病的病人多。好护士的标准就是“一针准”。好医技部门的医生标准就是报告可靠!好药品管理部门也是一个要求:药品全,只要到了我们院,需要什么药有什么药,不能让患者东奔西跑。医务人员要按这些标准考核,医生按这个标准执行,医院发展就会进入一个良性循环。

这些话他都化为自己的精神内涵,也是他作为思想教育内容并影响着许多人。在他们的心目中,不管是从事行政管理还是奋斗在医疗一线,张洪军副院长都是他们的一个标杆和精神支柱。

了解了他的所思所想,我们就可以解读这几个为什么:

——为什么三院的神经内科由原来的一个病房迅速发展成为8个病区,360床位,年收治15000人,成为鲁西最大的脑血

管病防治基地,为众多患者解除了病痛之苦;

——为什么三院的众多工作领先一步:在全市率先执行了国家的药品管理规定,作到一品两规和35种抗生素的筛选;药品年终报损率为0.18%,远低于国家标准(3%);完善制订了“先诊疗后付费”的具体措施,在解决民生问题上为全市带了个好头;

——为什么紧跟时代发展成功实现科技带动:实现LIS系统的安装,电子病历系统的上线工作,全院HIS系统的新旧切换工作,paic安装,合理用药,院感控制,移动查房网络布线,电子图书馆等工作,成功完成了与北京301医院和上海华山医院的远程会诊对接,完成了医保系统的对接工作,实现了所有病人信息的一致性和连通性,使几个系统有机融合,为患者就医带来众多便利。

## 无私天地宽 廉洁自律葆本色

他是一名医术高明的医生,他是一名尽职尽责的管理者,他更是一名合格的共产党员。

按照中央、省、市“领导干部廉政准则”和有关的法律法规要求,他自觉加强职业道德,加强党性修养,认真贯彻执行廉政建设责任制,勤于政务,正确行使自己的职权。不做有损人民、有损职工、有损

社会利益的事情。凡是要求别人做到的,自己带头做到;凡是要求别人不做的,自己坚决不做。在重大非面前保持头脑清醒,牢记全心全意为人民服务宗旨,坚持以勤为本,以廉砺志,以善修身,勇于接受组织和群众的监督。面对诸多赞誉,他总是说:成绩是领导的好,同事帮的好,群众干的好。

本报通讯员 华滨

